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Цель: приобщать к богатству русской литературы, к искусству слова. 

Задачи:  

- расширять и углублять знания учащихся о М.Ю. Лермонтове  и его 

творчестве; 

- развивать творческую деятельность учащихся, интерес к литературе и 

чтению, эстетический вкус; 

- содействовать развитию познавательных интересов учащихся; 

- формировать дружеские отношения между учащимися, навыки 

публичного выступления. 

Оборудование: мультимедийный проектор, колонки, компьютер, 

экран, презентация, видеоролик. 

 

Ход мероприятия 

 

Поверь мне – счастье только там, 

Где любят нас, где верят нам. 

М. Ю. Лермонтов 

 

Педагог – библиотекарь: Добрый день! 15 октября 2024 года Россия 

отмечает 210-летие со дня рождения великого сына России - Михаила 

Юрьевича Лермонтова. 

Этот эпиграф выбран не случайно: жизнь М.Ю. Лермонтова была 

мгновенна и ослепительна, как проблеск молнии на грозовом небе. Поистине 

трагична судьба Лермонтова: ранняя смерть матери, детство, проведённое 

вдали от отца, которого ему запрещено было видеть, политические 

преследования и жизнь изгнанника в последние годы. Не дожив и до 27 лет, 

он успел испытать всё: взлеты вдохновения и горечь разочарований. но, 

несмотря на это, поэт любил жизнь страстно. 

 

Педагог – библиотекарь: Михаил Юрьевич Лермонтов родился 3 

октября 1814 г. Мальчик очень рано лишился матери, а заботу над ним взяла 



его бабушка. Можно даже сказать, что она вынудила папу юного поэта 

отдать его себе на попечение. Всё детство слабый и болезненный ребенок 

провёл в Тарханах под опекой пожилой женщины. 

Учился Михаил Юрьевич сначала дома, им занимались разные 

иностранные репетиторы. Затем, в 1828 году пошёл в пансион при 

Московском университете. Чуть позже поступил  в МГУ, однако не закончил 

своё обучение. Поэт переехал в Петербург, но не смог поступить в 

петербургский университет. Также Лермонтов был хорошим художником, 

несколько его картин даже сохранились до наших дней. 

У Михаила Юрьевича был очень необычный характер. Он был 

одновременно добряком и любил ломать вещи, был очень чутким, но 

раздражительным. Поэт не мог терпеть никакого недовольства им или тем, 

что он делает. Он считал себя выше других, не обращал внимание на чужое 

мнение.  

Первым его литературным произведением была поэма «Хаджи Абрек» 

в 1829 году, За свою короткую жизнь поэт написал 400 стихов, в том числе и 

знаменитое «Смерть поэта», за которое он был сослан на Кавказ. Властям 

очень не понравилось, как автор описал смерть Пушкина. 

Также им было написано около 30-ти поэм. Самые известные из них — 

«Демон» и «Мцыри». Ну и, конечно же, проза – «Герой нашего времени», 

«Княгиня Лиговская» и многие другие. 

Был у Михаила Юрьевича один знакомый, над которым поэт любил 

подшучивать – Николай Мартынов. На одном из балов в 1840 году 

Лермонтов перешёл черту, и приятель вызвал его на дуэль. Даже здесь автор 

не был серьёзен, сделав выстрел в воздух. Но его друг был очень сильно 

обижен и прострелил грудь оппоненту. 15 июля литератор скончался. 

 

Педагог – библиотекарь: 

(Учащиеся делятся на две команды) 

 

Задания 1-4 выполняются с помощью сервиса https://learningapps.org/ 

 

Задание 1. Ребусы 

 

Назовите о ком или о чём идёт речь в этих строчках.  

 

https://learningapps.org/display?v=pbas0o7aa25 

 
(Команда, отгадавшая большее количество ребусов, получает 1 балл) 

https://learningapps.org/
https://learningapps.org/display?v=pbas0o7aa25


Вечно холодные, вечно 

свободные, 

Нет у вас родины, нет вам 

изгнания... (Тучки) 

 

 
 

Да жаль его: сражён 

булатом 

Он спит в земле сырой... 

(Командир) 

 

 

 
 

И прыгал, как барс, 

поражённый стрелой...   

(Конь) 

 

 

 
 

И дремлет, качаясь, и 

снегом сыпучим 

Одета, как ризой, она... 

(Сосна) 

 

 

 
 

Засох и увял он от холода, 

зноя и горя... (Листок) 

 

 

 
 

Плохая им досталась 

доля...  (Воины, участники 

Бородинской битвы) 

 

 

 



 
 

Одежду их сорвали малые 

дети, 

Изрублены были тела их 

потом... (Пальмы) 

 

 

 
 

С ней шепчется ветер, 

Зелёные ветви лаская... 

(Чинара) 

 

 

 
 

 

Задание 2. Соотнесите картинку со строчками из стихотворения. 

 

https://learningapps.org/display?v=pmua29jrk25 

 
(Команда, получившая большее количество правильных ответов получает 1 балл) 

 
Вопрос Правильный ответ Вопрос Правильный ответ 

Листья в поле 

пожелтели, 

И кружатся и 

летят. 

 

 

 
 

Ночевала 

тучка золотая, 

На груди утёса 

великана… 

 

 

 

На севере диком 

стоит одиноко… 

 

 Спи, младенец 

мой 

прекрасный, 

 

https://learningapps.org/display?v=pmua29jrk25


 

Баюшки-баю. 

 

 
 

Тучки небесные, 

Вечные 

странники! 

 

 

 
 

Белеет парус 

одинокий 

В тумане моря 

голубом!.. 

 

 

 

Москва, Москва!.. 

Люблю тебя, как 

сын… 

 

 

 
 

Скажи-ка, 

дядя, ведь 

недаром 

Москва 

спаленная 

пожаром… 

 

 

 

 

Задание 3. Из каких произведений строки?  

 

https://learningapps.org/display?v=pdubcmo5k25 

 
(Команда, угадавшая больше количество правильных ответов,  получает 1 балл) 

 
Вопрос Правильный ответ 

«Увы, - он счастия не ищет 

И не от счастия бежит!»? 

 

«Парус» 

«Изведал враг в тот день немало, 

Что значит русский бой удалый, 

Наш рукопашный бой!»? 

 

«Бородино» 

https://learningapps.org/display?v=pdubcmo5k25


Утром в путь она умчалась рано, 

По лазури весело играя… 

 

«Утёс» 

Дубовый листок оторвался от ветки родимой 

И в степь укатился, жестокою силой гонимый; 

 

«Листок» 

«С отрадой, многим незнакомой, 

Я вижу полное гумно, 

Избу, покрытую соломой, 

С резными ставнями окно»? 

 

«Родина» 

«Его убийца хладнокровно 

Навел удар... спасенья нет: 

 

«Смерть поэта» 

 

Задание 4. Соотнесите портрет с именем  
 

https://learningapps.org/watch?v=p1ynfwten25 
 

(Команда, назвавшая больше количество правильных ответов, получает 1 балл) 

 
Михаил Юрьевич Лермонтов  

 
 

Юрий Петрович Лермонтов, отец  

 
 

Марья Михайловна  Лермонтова (Арсеньева), мать  

 

https://learningapps.org/watch?v=p1ynfwten25


Елизавета Алексеевна Арсеньева, бабушка  

 

 

 
 

  

 
 

  

 
 

 

Задание 5. Определите с помощью QR-кодов кто из лермонтовских героев 

говорит эти строчки. 

 
(Команда, назвавшая больше количество правильных ответов, получает 1 балл) 

 

 

 

 

 

 

 

 



«Не прав твой, о небо, святой 

приговор!»  

 
(Пальмы, «Три пальмы») 

 

«Не шутку шутить, не людей смешить 

К тебе вышел я, бусурманский сын...» 

 
(Калашников, «Песня про царя Ивана 

Васильевича, молодого опричника и 

удалого купца Калашникова») 

 

 

«Постой-ка, брат 

мусью...»  

 
(Солдат, «Бородино») 

«Иди себе дальше, о 

странник, тебя я не знаю...»  

 
(Чинара, «Листок») 

 

«Ребята, не Москва ль за нами...»  

 
(Командир, «Бородино») 

 

«Ступай, достоин ты 

презренья..» 

 
(Гарун, «Беглец») 

«Уж я всегда говорил, что 

нет проку в том, кто старых 

друзей забывает!..» 

 
(Максим Максимыч, «Герой 

нашего времени») 

 

«Ты слушать исповедь мою 

Сюда пришёл, благодарю» 

 
(Мцыри, «Мцыри») 

 

 

 

Задание 6. Филворд «Герои баллад и сказок М.Ю. Лермонтова». 

 
(Команда, назвавшая больше количество правильных ответов, получает 1 балл) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Вопрос Ответ 

Витязь, погубивший морскую царевну Царевич 

Дева, отправившая в морскую пучину за ожерельем влюблённого в неё юношу Красавица 

Женщина, ослепшая от слёз на 7 лет, мать Ашик-Кериба Ана 

Об этом юноше, спавшем беспробудным сном на дне реки, рассказала русалка Витязь 

Чудо морское с зелёным хвостом, дочь морского царя Царевна 

Юноша, добывший голубой цветок для любимой ценой собственной жизни Рыцарь 

Юноша, которому рассказал грустную историю девицы тростник Рыбак 

 



 
 
 
 
 
   
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Педагог – библиотекарь: Через всю жизнь мы проносим в душе образ поэта 

– грустного и строгого, нежного и властного, скромного и насмешливого, 

язвительного и мечтательного. Поэта гениального и так рано ушедшего. 

 

Меняют русла и теченья реки, 

Меняются названья городов, 

А Лермонтов есть Лермонтов навеки –  

Ровесник новых и былых годов. 

 


